PRUEBA DE ACCESOQO (EBAU)
UNIVERSIDAD DE CASTILLA - LA MANCHA

JUNIO — 2022

MATEMATICAS Il Tiempo maximo: HKoras y 30 minutos

Instrucciones: El estudiante debera resolver CUATIRQ0S 8 ejercicios propuestos.
Si resuelve mas, se corregiran solo los cuatrogram Los ejercicios deben redactarse
con claridad, detalladamente y razonando las retgslieSe podra utilizar cualquier
tipo de calculadora.

1°) a) Encuentra todas las matricésjue conmutan con la matuz= (i _01) es

decir, que verifican qué - X = X - A.
b) ¢ Existe alguna matriz simétrica que conmute c@rcAyo determinante valga 4?

a)
SeaX = (? Z

ax=xa=(i 0@ 9=C -G 2

2a=2a+b
2a 2b \ _(2a+b —b 2b =—b
(a—c b—d)_(2c+d —d):>a—c=2c+d
b—d=—-d

) la matriz que se busca.

=>b=0; a=3c+d.

3c+d 0).

La matriz pedida es de la form¥a= ( c d

Por ejemplo, paré(ci i é} =>X = (i g) gue se comprueba a continuacion:

ax=(0 2)-G =04 5)

X'A:(i 3)@ —01)2(140 —02)'



b)

Una matriz simétrica es aquella que es igualteaspuesta.

SiendoX = (36: d 2) esXt = (36(-)'_ d 2)

X=Xt=>(3c+d 0):(3c+d c)=>C

C d 0 d

La nueva matriz pedid¥,, es de la forma; = (

d 0] _

|)(1|:= 4= 0 d -

4; dz =4 = dl =:'_2,d2

Las matrices que satisfacen lo pedido Xper (

= 0.

d 0
0 d

= 2.

—2
0

)

0

—2

)yX{’

-

2 0
0 2

).

kkkkkkkkkk



29 a) Tres lapices, un cuaderno y una agenda han coStadms, o mismo que dos
cuadernos y una agenda. ¢ Podemos saber el pra@dalarticulo si ninguno es gratis
y en céntimos todos son multiplos de 50?

x%+1

b) Calcula razonadamente el siguiente limitan (E)T

X—>+0oo X

a)
Seanx, y, z los precios (en céntimos) de un lapiz, un cuadgrooa agenda,
respectivamente.

El sistema de ecuaciones lineales que se dedueaww®iado es el siguiente:
3x+y+z=>500

2y +z =500
cognitas, por lo cual es compatible indeterminado.

}. Sistema de dos ecuaciones (no proporcionalesyesm-

Para resolverlo se parametriza una variable, jear@o,3x = 4, con lo cual el
sistema resulta:

y+z=500—/1}—y—z=—500+/1} o B
2y + z = 500 2y + z = 500 2y =4 2=500-24
Solucion: 3x =A; y=41; z=500—2A.
Como los precios no pueden ser cero y han de @iiplos de 50, la solucion
gue satisface las condiciones del problema sonjpara50, con lo cual, los precios
son los siguientes:

Un lapiz vale 0,5 euros; un cuaderno, 1,5 euros y una agenda, 2 euros.

b)
x?+1 x2+1
. x+1 . 1
lim (—) ¥ =1° = Indet.n%e = lim (1+—) o=
X—+00 X x—+0o X
X 1 x2+1 . x2+x
. N\*'% . 1 x2
= lim (1+—) * % = lim [(1+_)] _
X—+00 X x—1 X
X Ei%f 2 tx x2+1
. 1 x lim == . x+1\ x
=[11m (1+—)] =ex1 2 =el= lim (—)x =e.
X—+00 X x—+00 X
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3% a) Sea la curvg (x) = a — x2.

a,) ¢ Qué valores puede tomag R para que la curvA(x) = a — x2 corte al
eje de abscisas (eje OX) en dos puntos y, por,tdetomite con dicho eje un recinto
cerrado?

a,) Encuentra razonadamermies R para que el area de dicho recinto valga 36.

2x

7= dx. El cambiot = 1 + 3x? te puede

b) Resuelve la siguiente integral= [
ayudar.

a)
a) .
La curvaf (x) = a — x% es una parabola convega), por ser negativo el coe-

ficiente dex?; simétrica con respecto al eje de ordenadas pgKse) = f(x) y cuyo
vértice (maximo) es el punid(0, a).

f(x) forma un recinto cerrado con OX Va € R,a > 0.

a)
Los puntos de corte de la curva con el eje OXl@®Biguientes:

x; = —a - P(—/a,0)

fx)=0=>a—x“=0; x =a=>{x2:\/a_)Q(\/a0)

Teniendo en cuenta la simetria de la funcionufa s
perficie pedida es la siguiente:

Va
S=Z-foﬁ(a—xz)-dx=2-[ax—x?3]o = 36;

\/a 3
31 3
a a—aT\/azl& 3ava — ava = 54; 2ava = 54; =

ava=27; Va3 =27=33 a3=3=2q=32>q=9,

La representacion gréafica adjunta expresa, muyxapadamente, la situacion.

b)

1

1+3x2=t
2x 1 1 1 3
I_f\/1+3x2.dx${Zx.dxzé.dt}ﬁg.fﬁ'dt—g'ft 2-dt =




At+C=>1=

2x

V1+3x2

cdx =2 VT+32%+C
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x =22 x=-1

49) Sean las rectas= {y =—AyYSs= {y =u , donder y u son los parametros y
Z=Qa

a €R.

a) Estudia su posicion relativa en funcion de losred que toma.

b) Encuentra razonadamente un plano que contengesaa paralelara
Un punto y un vector director de la reetaonA(0,0,a) y v, = (2,—1,0).
Un punto y un vector director de la restaonB(—1,0,0) y v, = (0,1, —5).

Los vectore®,. y v, son linealmente independientes por no ser propoates
sus componentes; esto implica que las rectas se cortan o se cruzan. Para diferen-
ciar el caso hacemos lo siguiente:

Se considera el vectdf que tiene como origen el puntoe r y extremo el
puntoB € s: W = AB = OB — 04 = [(—1,0,0) — (0,0,a)] = (—1,0,—a).

Segun que los vectorés,, v, w} sean o no coplanarios las reatass se cortan
0 Se cruzan, respectivamente.

Los vectoresv,, v, w} son coplanarios cuando el rango del determiname g
forman es cero y las rectas r y s se cortan; emaagrario, se cruzan.

2 -1 0

Rang (v, v,w}=>|0 1 -5|=-2a—5=0; 2a=_5:>a=_§,
-1 0 —a

Paraa = —S = Rang {v,,v,,Ww} = 2 < 3 = v, v, W son coplanarios.

Las rectas r y s se cortan en un punto.

5 .
Paraa # —> = Rang {v,, v,W} =3 = v,.,v,, W no son coplanarios.

Las rectasr Yy S Secruzan.

b)
El plano pedidorg, por ser paralelo a la reaty contener a la recta tiene como
vectores directores@a = (2,—1,0) y av, = (0,1,—5) y contiene &(—1,0,0) € s.



x+1 vy V4
n(B; v, vs) =| 2 -1 0|=0; 5(x+1)+2z+ 10y =0;
0 1 -5

5x+54+10y+2z=0 > n=5x+10y+2z+5 = 0.
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59 a) Expresa razonadamente en forma de ecuaciones§taca® la recta intersec-
ciondelosplanog, =x=y+1ymn, =y + 2z =5.

b) Enuncia el teorema del Valor Medio del Célcul@gral. Encuentra razonadamente
el punto al que hace alusion dicho teorema pafanieon f(x) = % en el intervalo
[1,3]. Interpreta geométricamente lo hallado.

a)
_(m=x=y+1 _(x—y=1
r_{n25y+22=5=> _{y+22=5'
:{x—y=1 Sz=X y=5-21 x=1+5-21=>x=6—21
r= y+22=5 z=A y= ;X = X = :
x=6-—24
rE{y=5—2/1.
z=A
b)

El teorema del Valor Medio del calculo integralpsede enunciar asi: “Si una
funcién f(x) es continua en un intervala, b], existe un valot € [a, b] que cumple

quef. f(x)-dx=f(c)- (b—a)"

La interpretacion grafica se expresa a continuacio
YA

Figura 1

o a b %

S=f13f(x)-dx=f13%-dx=3-f13x‘2-dx=3-[x—_1]1=3-[—1]::

-1

=3-[1]1=3-(1—1)=3—1=>s=2u2.

X 1 3

S=f©-B-D=2>f)2=2 f(O=1=5>c=V3e[L3]

kkkkkkkkkk



2 m 0 1
6°) a) Estudia el rango de la matiiz’ = (2 1 0 m) en funcién del parametro
4 1

m 2
m € R.

b) Sean los planog;, =2x+my =1, =2x+y=myn; =4x+y+mz = 2.
Estudia su posicion relativa segun los valoresid®uedes utilizar los resultados ob-
tenidos en el apartado anterior.

a)
Considerando la matri? formada por las tres primeras columnad/de
2 m 0 7
Ml=[2 1 o =m-| m|=m-(2—2m)=m-(1—m)=0=>
2 1
4 1 m

=>m; =0,m; =1= Para {Tmni(l)}:RangM:RangM’: :

2 0 0 1
Param=0=>M'=<2 1 0 0>=>RangM’=>{C1,C2,C4}=>
4 1 0 2
2 0 0 2 0
=12 1 0=2-|2 |=2-2=420>Rangm' =3,
4 1 2
2 1 0 1
Param=1=>M’=<2 1 0 1>=>{F1=F2}=>RangM’=2.
4 1 1 2
Rang M' =3 sim# 1;Rang M’ =2sim = 1.
b)

Los planosm; =2x4+my=1,n,=2x4+y=my ny; =4x+y+mz=2
2x+my =1
determinan el sistema 2x+y = m}, cuyas matrices de coeficientes y ampliada
dx+y+mz =2

2 m O 2 m 0 1
sonM=<2 1 0) yM’=<2 1 0 m).
4 1 m 4 1 m 2

Notese que la matrid’ es la misma del apartado anterior.

Segun sean los rangos de estas matrices, la posadiiva de los planos son
las siguientes:

1°. -- Rang M = Rang M' = 3 = Los planos se cortan en un punto.



2°. -- Rang M = 2; Rang M’ = 3 = Los planos son secantes dos a dos.
3% --Rang M = Rang M’ = 2 = Los planos se cortan en una recta.
4°, -- Rang M = 1; Rang M' = 2 = Los planos son paralelos.

59 --Rang M = Rang M' =1 = Los planos son coincidentes.

Si {m¢0

- 1} = Rang M = Rang M' = 3 = Los planos se cortan en un punto.

Sim=0= Rang M = 2,Rang M' = 3 = Los planos son secantes dos a dos.

Sim=1= Rang M = Rang M' = 2 = Los planos se cortan en una recta.

Nota: Paran = 1 debe tenerse en cuenta que dos planos son coitesde
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7°) a) Sean los vectorag= (1,1,1) y v = (1,0, 1). Calcula el plana que pasa por
el puntoA(0,0, 1) y con vector normal el producto vectorialiflg v.

b) El EVAU club de futbol tiene una probabilidad 881% de ganar un partido cuando
juega Benceno (su delantero estrella) y del 60 &nao no lo hace. Se sabe que la
probabilidad de que Benceno juegue un partido e30d.

b,) ¢ Cual es la probabilidad de que el EVAU C. F. ganpartido cualquiera?

b,) Si el EVAU C. F. acaba de ganar un partido, ¢esid probabilidad de que
Benceno haya jugado?

a)
i j ok
n=uAv=|1 1 1|l=i+j—-k—j=i—-k>n=(1,0-1).
1 0 1
La expresion general del plano pedidaces x —z + D = 0.
Como el planar contiene al puntd (0, 0, 1) tiene que satisfacer su ecuacion:
T=x—z+D=0 — _
A(O’O,l)}:o—lﬂ)_o, D=1=nm=x—z+1=0.
b)

El diagrama del arbol que se deduce es el siguient
-»p=108-09=072

-p=08-01=0,08

Sp=02-06=012
a5 p=02-04 =008
by)

P=P(G)=P(BNG)+P(BNnG)=P(B)-P(G/B)+P(B) -P(G/B) =
=0,8:09+0,2-0,6=0,72+0,12 = 0,84.

bs)

P(BNG) _ P(B)-P(G/B) _ 08:09 _ 0,72
P(G) PG 084 084

P =P(B/G) =

= 0,8571.
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8° a) Se calcula que una quinta parte de los nifios elgmfiresentan algun tipo de
intolerancia alimentaria. En una cantina escolamifios se sientan al azar en mesas
de 4 comensales.

a,) ¢ Cual es la probabilidad de que en una mesa lgyaraio con intolerancia
alimentaria?

a,) Cuando en una mesa hay algun nifio con intolerafioi@ntaria, a esa mesa
se le sirve el pan sin gluten. Si un dia hay ocap@&mesas, ¢ cual es la probabilidad
de que haya que servir pan sin gluten en algunaes

b) El peso de los paquetes de 1 kg de arroz que caiea determinada marca siguen
una distribucion normal de 985 g de media y 25 datwiacion tipica.

b,) ¢ Cuantos pesardn mas de un kilo?

b,) ¢ Cuanto pesara el mas ligero del 70 % de los gegesan?

a)
Se trata de una distribucion binomial de las sigeis caracteristicas:

1 1 4
Tl=4; p=g; C[:l—E:E.

Por el suceso contrario, la probabilidad de que ladgun nifio con intolerancia
alimentaria en la mesa es equivalente a la unidatbela probabilidad de que no haya
ningun nifio en la mesa con intolerancia alimentaria

La formula de la probabilidad binomial deelementos de los cuales se pro-
duczanr viene dada por la formul&(r) = (Z) p"eqntT.

P:1—P(O):1—(g)-(§)0-(§)4:1—1-1-%:1—0,4096:

= P = 0,5904.
az)
Se trata de una distribucion binomial de las sigei caracteristicas:
n=8;, p=05904; gq=1—-p =0,4096.

Como en el apartado anterior, por el suceso caomtriar probabilidad de que
haya que poner pan sin gluten en alguna mesa @mkie a la unidad menos la



probabilidad de que no haya que poner pan sinrgkreninguna mesa.
P=1-P0)=1- (g) - (0,5904)° - (0,4096)8 =1 —1-1-0,0008 =

=1-0,0008 =P =0,9992.

b)
Datos: u =985; o = 25.
X > N(u; o) = N(985,25). Tipificando la variableZ = X_Z9585.
b)

P=P(X>1.000)=P(Z>%5‘985)=P(z>§)=13(z>0,6)=

=1-P(Z<0,6)=1-0,7257 =0,2743.

Pesan mas de un kilo el 27,43 % de los paquetes.

bs)

Se nos pide el valor g siendoP(X > ) = 0,7.

P (Z > 3_29585) =07=>P (Z < —ﬁ_9585) = 0,7 =Mirando en la tabl&/ (0, 1)
: 0,52 — —0,6985) _ _
de forma inversa, al valor 0,7 le corresponde uory 53 _ _0,7019} = 0,525:

B—985
25

=0,525; B —985 = —13,125 = § = 985 — 13,125 = 971,875.

971,875 gramos pesa el mas ligero del 70 % de los mas pesados.
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